

营销品牌 Yingxiao Pinpai

相宜本草“掘金”网络营销

□杨 雷

口碑就像一个雪球，在互联网这个信息道路上越滚越大。在这个网络化力量兴起的时代，口碑营销对一个企业的生存发展有着很大的影响。

相宜本草是一家国产天然本草类化妆品品牌，其产品进入市场化运作时间较短，市场认知度较低。虽然产品拥有良好的品质和口碑，但对于该产品了解的消费者相对较少。在有限的市场投入情况下，如何能够针对现阶段的发展产生最好的营销效果，经过多方咨询与沟通，相宜本草采用了网络社区口碑营销的策略，借助互联网社区营销新媒介，展开迎合精准群体心理的营销策略，利用网络快速传播的特点，实现低成本的广泛传播效应。

相宜本草选择了唯伊网作为核心传播载体，以唯伊社区为营销传播中

心，整合浙江本地社区及线下高校资源，实现了线上线下互动整合营销。唯伊网是国内一家新兴的化妆品品牌口碑社区，社区以品牌俱乐部、试用达人特色，汇集化妆品品牌的消费者、粉丝和意见领袖，用户人群以年轻态人群为主，年龄层在20-30之间居多，品牌消费习惯不稳定，有较大的热情尝试新鲜品牌、新鲜产品。

第一个环节为免费申请品牌试用装。利用消费者的利益驱动和新鲜事物的好奇心，为品牌造势、吸引眼球、聚集人气。互联网实现了很多新鲜的尝试，同时她们也会在这个过程中关注这个品牌，并了解其他消费者对该品牌的口碑评价，这个过程中无形使得品牌受到了极大的关注，抓住受众的眼球，其实已经成功了一部分。

第二个环节是收集申请者的数据

资料，并向品牌进行反馈，以便数据挖掘。这个过程中相宜本草充分地利用了数据的资源，为这些潜在消费者进行了电话营销，并且为每个潜在消费者邮寄了相宜本草的会员杂志，很多用户反馈相宜的服务很贴心，使得消费者对相宜本草这个陌生品牌产生了好感。

第三个环节为网络整合营销传播。唯伊联合国内知名社区站点，做联合推广，活动有更丰富的传播载体，更广阔的传播范围，快速提升品牌在网络中的知名度和影响力。这个过程线上线下有着交叉互动的关系，包括高校人群的覆盖，短信平台的精准营销，都为整个事件的传播面起到了极大的推广作用。

第四个环节为用户分享试用体验。以奖品为诱饵，吸引试用用户分享产品体验，引导消费者的正向口碑，实现推广产品在网络传播的知名度和美誉度一定程度提升的效果。相宜本草



推出的免洗眼膜产品，刚好在这一期间投放市场，通过百度和Google搜索相关评论，基本上全部回到唯伊社区，因为这里的用户是第一波试用用户，而且这一产品可以找到几十篇高质量的评论，相宜的其他产品可以找到上百篇。对于一个新兴品牌，唯伊社区可能会最集中汇集大量的口碑评论，通过互联网的复制传播效应，口碑逐渐扩散开来。

第五个环节为试用达人BlogMe-

dia推荐。试用达人Blog目前拥有1700多个网络订阅，拥有忠实的读者群，在网络试用领域有着较高的知名度和影响力，我们会在活动结束阶段，重点推荐活动期间优秀的网友评论，为品牌网络传播画上完美的句号。

相宜本草是化妆品领域的年轻品牌，其市场价格也非常适合年轻态群体，唯伊社区的用户群体与相宜本草的定位相互吻合，为最终的营销成功奠定了坚实的基础。

营销新知 Yingxiao Xinzhi

金融营销“三点式”

□石翰卿

所谓“三”，是指在批发、零售、用户三个营销层面上所进行的“点一线一面”金融营销模式，不妨称之为“三点式”。

就适用性而言，大型金融机构多集中在批发层面，注重区域性市场，亦即“面”的营销；中型金融机构更关注零售层面，强调行业性渠道布局，所谓“线”的营销；小型金融机构面向单体客户，讲究“点”的营销。

无论银行、保险、证券期货抑或金融租赁，其营销都应该“批发、零售、客户”三个层面据其一，“区域、行业、企业”三个关口扼其要，构筑重点企业、目标行业、关键区域的“点、线、面”营销模式，进有序，退有据，谋定而后动，待时而乘势。切忌漫天撒网、四面游击。

所谓“点”，是指重点企业重点客户，它是“线”的起点，“面”的一片，连点可以成线，积点必成面。

点具有“晕轮”效应，攻下行业或区域代表性重点企业，其示范效应会逐步扩散，首先影响其上下游、继而带动其关联方；势能沿“行业线”自动传导，效力随“区域面”八面扩散，形成不言而言，不教而教的“言传身教”效果。

大型重点标志性企业的金融营销如同“拔点”，秘诀在于集中优势“围点打援”，先期宣之以诚，拉高营销层级，欲取先予扩大优惠比例，教育诊断提升服务技术含量。很多情况下需要攻其一点不及其余，不需整碗端走，但求环节嵌入，一脚迈进，徐图未来。

所谓“线”，是指连点成线、积点成面的金融营销过程以及最终形成和占有的区域市场，这一市场的成熟度显然有不同的评价标准，反过来影响金融营销的原则、策略和方法。

线与面的平衡：行业与区域两个市场就其重要性而言难分伯仲，无论做透行业还是区域通吃，最终都必须向线、面平衡方向改进，切忌二者畸重畸轻。

份额与占有率的平衡：市场的辩证法时常是“占一面不如占一线，吃一面不如吃一片”。若单论份额，有时候吃遍一省不如吃透一县。但是，区域“饱和式”营销，赢了份额输了空间，行业非饱和营销往往得势不得分。合理的原则仍然是保持区域或行业优势，追求点线面三者的动态平衡，使“三点式”金融营销不仅“看起来很美”，还能让你“干事、成事、不出事”。



“再来一瓶”风行的营销原理

“再来一瓶”，一个看似非常简单的促销方式，却在市场上和消费者中间产生了强烈的反响。

□蒋 军

现在，康师傅、统一等茶饮料的大鳄都在进行“再来一瓶”的活动，基本没有什么变化，活动形式和内容都一样，只是康师傅茶饮料系列的中奖率似乎更高。

其实，“再来一瓶”并不是康师傅、统一的原创。至于是谁开了这个先河，已经无从考证了。从20世纪90年代中期开始，啤酒企业做开盖有奖就已开始，到现在快20年了。虽然啤酒行业开盖有奖进行得很早，但造成的影响力远远没有现在的大，究其原因，一是因为啤酒行业当时的集中度不高，往往是区域市场为主进行，从营销的角度看，也仅仅是一种竞争的战术；二是从市场环境看，互联网的发展远没有今天发达，这种促销方式只是单方面进行，不能形成互动效应；三是啤酒行业的开盖有奖从形式看是消费者活动，但从实际效果看，变成了终端的进货激励，人员促销的推动。也就是说，在终端竞争白热化的阶段，通过开盖有奖可以推动终端进货的积极性和酒店、餐饮服务员推荐的积极性。

康师傅、统一、可口可乐等饮料行业巨头通过改良“开盖有奖”的方式，不以现金进行奖励，而是用奖励同类产品的方式，取得了市场热烈的反应。

这是一种以攻为守的战略。领导品牌有两次抢占市场的机会，但先发制人，就会让处于市场弱势地位的品牌“风雨飘摇”，比如今麦郎，道理很简单，就是让你的渠道受阻，进货不了终端，试想压力会有多大。就算短期内不挣钱，也要让竞争品牌或者“杂牌军”分不到一杯羹。

所以，整合营销传播之父唐·舒尔茨说：互联网已经改变了传

统的营销，互联网营销的本质是人际关系的营销。如果仅仅从“再来一瓶”看，确实，已经不再是“传统营销”上的“再来一瓶”了。

汤姆·海斯和迈克尔·马隆在其所著的《湿营销：最具颠覆性的营销革命》中说：回归人性的真诚关怀，回到人类社会之初，那个充满感情和信任的人际关系中。随着互联网的深刻变化营销已由“干”营销，变成了今天的“湿”营销。

所谓“湿营销”是指借由互联网的社会性软件(Social Software)聚合某个群体，并以温和的方式将其转化为品牌的追随者，赋予消费者力量，鼓励他们以创造性的方式贡献和分享内容，从而影响商家的新产品开发、市场调研、品牌管理等营销新战略。

当你打开一瓶饮料的时候，想想“再来一瓶”，是不是希望碰碰运气，是不是觉得有点小小的乐趣，也就很像“湿营销”的范畴，与那种冷冰冰的理性营销，形成鲜明对照。

在网上一搜索，还会发现网友爆出的“中奖秘籍”，比如康师傅茶饮料，瓶盖上小方块压着三条线的是有奖的，统一茶饮料，瓶盖上小方块压着两条线的是有奖的。不知道这是不是网友们的“杰作”？只是，这些渲染之后，作为网民的消费者在购买这些饮料的时候，会不会亲自去“检验”一下呢，答案显而易见。



光友再掀创业热潮

光友创业大赛10强粉丝积极备战誓言夺冠

由全国最大的方便粉丝生产厂家、农业产业化国家重点龙头企业——四川光友薯业独家冠名的“光友粉丝杯”2010 CCTV-7《乡约》粉丝盛会央视四强总决赛即将开赛的前夜，像申纪军、彭艳梅这样的明星粉丝选手已将开始投入到“光友酸辣粉快餐店”创业项目的筹划中，众多选手誓言争做百强粉丝第一店，薯类营养快餐的创业潮流再次掀起了全民创业热潮。

记者从CCTV-7《乡约》栏目组了解到，粉丝盛会于本年度4月份启动

以来，吸引了万余名创业者报名参赛，并通过激烈的现场角逐，于8月8日诞生了本年度最为热门的粉丝盛会全国十强。目前，此次创业大赛已进入央视四强总决赛冲刺阶段，十强粉丝已经做好了充足的赛前准备工作。

记者通过采访十强选手后了解到，他们已进入开设光友酸辣粉快餐店创业项目的实质性阶段。从店面选址的签约、资金的准备、员工招聘，到按照四川光友薯业总部统一VI设计系统装修阶段的商谈，十强粉丝在央

视四强总决赛前的热身已经进入白热化。尽管他们不知道竞争对手走到了哪一步，但尽快开店成为他们的第一目标。

与选手们精心筹备项目，志在夺取光友酸辣粉项目全国第一店一样备受关注的是即将到来的央视四强的PK。据组委会相关负责人介绍，十强选手在9月10日赴京参加央视四强终极PK赛后，将于9月11日在央视演播大厅参加粉丝盛会的录制。

(高雪松)

澳大利亚成中国汽车沃土

593辆哈弗风骏装船挺进澳洲

9月6日，总量累计593台的哈弗SUV、风骏皮卡，在天津装船出口澳大利亚。这是自6月2000台哈弗H5出口欧盟以来，哈弗SUV又一次大批量出口海外高端市场。

长城汽车是第一个进入澳大利亚的中国汽车企业，目前澳大利亚已成为其120多个国家和地区中增长最快的海外市场。据统计，截止到8月份长城汽车出口澳大利亚累计已达4000多台，与去年全年的销量持平，车型主要以哈弗SUV和风骏皮卡为主，其中哈弗已成为澳大利亚最知名的中国汽车品牌。

长城汽车是2009年6月成功开发的澳大利亚市场，哈弗SUV成为首个在澳销售的中国SUV品牌，目前已成为当地的知名SUV品牌，每月销量超过300台，超过早先进入的途胜、狮跑等车型。风骏单排车型在澳的成功上市，成为长城汽车在澳销量显著提升的另外一个增长点。2010年4月份风骏皮卡单笔订单量突破1000台，2010年8月份，澳大利亚终端销量首次突破700台。

哈弗、风骏之所以能够大批量出口澳大利亚市场，最主要的原因是长城汽车按照全球同步标准设计、开发的产品理念，与哈弗、风骏国际高品质密不可分。今年4月，哈弗获得了澳大利亚A-Ncap4星的碰撞标准，与丰田RAV4、现代途胜和日产X-Trial碰撞成绩相同。

当你打开一瓶饮料的时候，想想“再来一瓶”，是不是希望碰碰运气，是不是觉得有点小小的乐趣，也就很像“湿营销”的范畴，与那种冷冰冰的理性营销，形成鲜明对照。

在网上一搜索，还会发现网友爆出的“中奖秘籍”，比如康师傅茶饮料，瓶盖上小方块压着三条线的是有奖的，统一茶饮料，瓶盖上小方块压着两条线的是有奖的。不知道这是不是网友们的“杰作”？只是，这些渲染之后，作为网民的消费者在购买这些饮料的时候，会不会亲自去“检验”一下呢，答案显而易见。

通过了欧盟整车型式认证，获得国内首款在欧盟国家无限制销售权利，再次证明了长城汽车一流的国际品质。丰田、现代、日产等在澳大利亚市场已成功运营数十年，长城汽车正是凭借着国际品质、高质低价与洋品牌同台竞技，在澳大利亚市场深深的站稳了脚跟。

长城汽车在澳大利亚、意大利等国际中高端市场的优异成绩，充分验证了长城提出的“中国造长城车”的品牌定位。长城汽车就是要用行动来证明“中国造”一定能彻底摆脱低劣形象，成为世界上最好的产品。作为民族汽车品牌的优秀代表，长城希望做国际化、全球化的知名品牌，打造

“中国造”品牌，在消费者心目中建立与“德国造、日本造、美国造”等相对应的“中国造”的概念。其中，去年受影响最大的俄罗斯市场已经开始恢复，出口收入由去年上半年的453万元回升到1.59亿元。同时，澳大利亚市场成为长城今年出口增长最快的市场，全年有望达到8000至9000辆。统计显示，截至目前，哈弗SUV出口额同比增长61.34%，腾翼轿车增长33.92%，风骏皮卡同比下降8.3%，出口地区包括澳大利亚、俄罗斯、意大利、南非、伊拉克等121个国家和地区，形成了稳定的营销网络。

(乔 宇)

其中，去年受影响最大的俄罗斯市场已经开始恢复，出口收入由去年上半年的453万元回升到1.59亿元。同时，澳大利亚市场成为长城今年出口增长最快的市场，全年有望达到8000至9000辆。统计显示，截至目前，哈弗SUV出口额同比增长61.34%，腾翼轿车增长33.92%，风骏皮卡同比下降8.3%，出口地区包括澳大利亚、俄罗斯、意大利、南非、伊拉克等121个国家和地区，形成了稳定的营销网络。

其中，去年受影响最大的俄罗斯市场已经开始恢复，出口收入由去年上半年的453万元回升到1.59亿元。同时，澳大利亚市场成为长城今年出口增长最快的市场，全年有望达到8000至9000辆。统计显示，截至目前，哈弗SUV出口额同比增长61.34%，腾翼轿车增长33.92%，风骏皮卡同比下降8.3%，出口地区包括澳大利亚、俄罗斯、意大利、南非、伊拉克等121个国家和地区，形成了稳定的营销网络。

在水上，记者认识了来买阿胶的王桂花。她在东阿阿胶展台前，就像在自己家里一样，有说有笑。她告诉记者，江西这个地方有秋冬进补习惯，妇女、老人一般会选择阿胶滋补。21年前，因为先兆流产，她用东阿阿胶保胎，结果生了一个白白胖胖的大儿子。后来年年秋冬，她都会为自己和两边的老人选购东阿阿胶。

“老百姓凭肉眼根本无法鉴别阿胶真假，我只相信像东阿阿胶这样的老品牌。”正如王桂花所说，公众要想分辨阿胶真伪如同蒙里看花。据了解，阿胶里驴皮成分和含水量检测十分困难，是导致阿胶行业混乱的因素之一。令人欣慰的是，目前东阿阿胶与华东理工大学、中国科学院共同发明了包括高分子量胶原蛋白、低分子量胶原蛋白、低聚肽在内的“阿胶多肽”新工艺新技术。在同行业中，率先通过了药品生产质量管理规范认证、ISO9001质量体系认证、ISO14001国际环境管理体系认证、ISO18000职业安全管理体系认证，制定了阿胶重金属、农药残留控制标准。

阿胶迷人眼 选购需谨慎(下)

□凤 玲



山东省东阿县的地下水到底有什么与众不同？据山东大学及山东省地质局考察，在黄河两岸有一支济水伏流，其长50公里，宽30公里，经地下岩石和砂砾层滤过，水比重达1.0038，金属阳离子、阴离子含量都较高，水中溶解的钙、钾、镁、钠等矿物质较多。东阿县恰好坐落在这一狭长水带上。曾参与考察的国家非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表性传承人秦玉峰对制剂的几十道工序了如指掌，他说：“用此水与驴皮配合熬制阿胶，有利于药效的发挥，同时由于其特殊作用，杂质分离，胶质的纯化、分子量小易于吸收。”如果说驴皮与东阿水结合是天地造化，那么，是历练千年的东阿阿胶独特制作工艺，真正将东阿阿胶带入了天人合一的完美境界。

东阿阿胶人不仅传承了千年阿胶几十项制作独有工艺，而且继承创新了包括高分子量胶原蛋白、低分子量胶原蛋白、低聚肽在内的“阿胶多肽”新工艺新技术。在同行业中，率先通过了药品生产质量管理规范认证、ISO9001质量体系认证、ISO14001国际环境管理体系认证、ISO18000职业安全管理体系认证，制定了阿胶重金属、农药残留控制标准。

展会会上，记者认识了来买阿胶的王桂花。她在东阿阿胶展台前，就像在自己家里一样，有说有笑。她告诉记者，江西这个地方有秋冬进补习惯，妇女、老人一般会选择阿胶滋补。21年前，因为先兆流产，她用东阿阿胶保胎，结果生了一个白白胖胖的大儿子。后来年年秋冬，她都会为自己和两边的老人选购东阿阿胶。

“老百姓凭肉眼根本无法鉴别阿胶真假，我只相信像东阿阿胶这样的老品牌。”正如王桂花所说，公众要想分辨阿胶真伪如同蒙里看花。据了解，阿胶里驴皮成分和含水量检测十分困难，是导致阿胶行业混乱的因素之一。令人欣慰的是，目前东阿阿胶与华东理工大学、中国科学院共同发明了包括高分子量胶原蛋白、低分子量胶原蛋白、低聚肽在内的“阿胶多肽”新工艺新技术。在同行业中，率先通过了药品生产质量管理规范认证、ISO9001质量体系认证、ISO14001国际环境管理体系认证、ISO18000职业安全管理体系认证，制定了阿胶重金属、农药残留控制标准。

据介绍，东阿阿胶公司与华东理工大学、中国科学院共同发明了包括高分子量胶原蛋白、低分子量胶原蛋白、低聚肽在内的“阿胶多肽”新工艺新技术。在同行业中，率先通过了药品生产质量管理规范认证、ISO9001质量体系认证、ISO14001国际环境管理体系认证、ISO18000职业安全管理体系认证，制定了阿胶重金属、农药残留控制标准。